

以德立家、夫妻和睦、尊老爱幼……我省20户全国“最美家庭”诠释美德故事

让“最美”家风吹拂琼州大地

■ 本报记者 王玉洁

5月15日是“国际家庭日”，2016年全国“最美家庭”揭晓暨全国五好文明家庭表彰大会在北京举行，海南42户家庭脱颖而出，其中，20户家庭当选全国“最美家庭”，20户家庭当选全国五好文明家庭，2户家庭当选全国五好文明家庭标兵户。

“最美家庭”美在哪里？这些平凡的家庭，为我们讲述着一个个滋养心灵的不平凡故事。

大美在孝 有孝全家安

彩衣娱亲、扇枕温衾、卧冰求鲤……古代的至孝故事如今被赋予了

更多时代气息。

白沙的黄翠玲，因丈夫常年在外打工，照顾老人的重任就落在了她的身上，为了照顾偏瘫的公公和婆婆，她6年来每一天都凌晨起床，全家最晚一个人睡。邻居们看在眼里暖在心里，“背老人做检查、帮老人理发，这个媳妇比女儿还亲！”

生活越是艰难窘迫，亲情越是感人至深。自26年前嫁到这个家以来，琼中的王金儒始终没有退缩，面对聋哑的公公和失明的婆婆，她用不太宽厚的肩膀撑起了这个家，“哪怕生活再难，我宁可饿着肚子也不能委屈了两位老人。”

大美在孝，最美家庭的成员们不约而同地以“孝顺”绘就了安康生活。

大美在爱 亲人携手行

即使生活有再多的磨难和不幸，保亭的黄玉芳从没想过放弃。在她的悉心照料下，3年前突发脑梗的丈夫已经可以下床走路了。“只要丈夫还在，家就在，只要我还干得动我就会坚持下去。”虽然给丈夫治病、供孩子上学让这个家负债累累，但她始终坚信安康幸福的家庭生活会再次降临。

幸福家庭的缔造需要夫妻两人的共同努力，方能长远美满。成功创办了一家幼儿园的廖素珍深深体会到了什么是夫妻齐心、其利断金。创业初期，廖素珍一边编教材、做教案、做教具，一边还要管着幼儿园的装

修，分身乏术，廖素珍和丈夫相互分担、相互鼓励。结婚22年来，夫妻俩从没因生活琐事红过脸、吵过嘴。“夫妻恩爱、家庭和谐美满是一笔财富，要经营也要珍惜。”

海南残友科技发展有限公司副总经理石进，和弟弟一样，是需要人搀扶才能勉强跨过门槛的“渐冻人”。“尽管我们一直遭受病痛的折磨，但从未丧失对生活和未来的信心。”兄弟俩说是父母的坚强和不离不弃让他们懂得，想要获得成功就要付出比常人多出百倍的努力。

大美在心 无私传德行

“百年燕翅惟修德，万里鹏程在

读书”，这是挂在文昌人邢福浩门前的一幅对联，他坚信再穷不能穷教育。为了让村里孩子有一个寓教于乐的活动场所，热心教育的邢福浩自费修建房屋，创办了美柳村首个私人文化宣传室“百合斋”。而他教子成才的励志故事也成了村里的好榜样。

“与其教孩子十句，不如父母认认真真做一件。”为了给孩子做好表率，织锦能手胡春芳尊老爱幼、勤俭努力，通过家庭带徒的方式教授千余人，并分文未取。

“最美家庭”展现的优良家风不仅滋养着每位家庭成员，也为社会宣扬崇德向善的力量注入不竭动力。

(本报海口5月16日讯)

三亚成为世界旅游城市联合会邮轮分会理事单位

三亚邮轮预订靠泊艘次今年同比增长170%

本报三亚5月16日电 (记者黄媛艳)今天，世界旅游城市联合会邮轮分会成立大会暨第四届中国(青岛)国际邮轮峰会在山东省青岛市举行。作为我省唯一代表，三亚入选31家分会理事单位。

据悉，该分会是由世界邮轮旅游行业相关机构联合组成的非政府、非盈利的国际组织，青岛为本会秘书处所在地。

随着世界邮轮中心快速东移和“一带一路”国家发展战略的稳步推进，中国邮轮产业发展迅速，2015年，三亚等国内10个邮轮港共接待邮轮629艘次，同比增长35%；未来5年，中国邮轮市场有望保持30%以上的增速，并在2020年接待邮轮游客预计达到900万人次。

三亚是中国最早发展邮轮产业的城市之一，今年三亚凤凰岛国际邮轮港已预订靠泊邮轮213艘次，同比增长170%。

三亚市委副书记、常务副市长岳进表示，三亚致力于加强业界合作共赢，做大做强邮轮产业，深挖蓝色经济。通过空港、邮轮港的两港驱动，三亚不断优化产业结构，做精做强旅游业，实现城市内涵式发展。

海南中线高速打造多彩旅游路

火山荔香绕古村 南渡江水归田园

本报讯 (记者邵长春 特约记者陈涛 实习生李佳霖)基于生态保护和旅游价值提升，交通运输部科学研究院日前为海南中线高速公路提供了景观设计方案，在各路段打造独具特色的公路景观。

据了解，交科院根据我省中线高速公路沿线的地形地貌、民族文化、土地利用情况，设计了“南渡江水归田园”、“乡风野趣多欢乐”、“红色雨林情犹在”等6个主题。

比如，海口至屯昌段K3至K30标段分布着少数民族古村落，地形以浅山、微丘为主，还有火山这一特殊地形。有鉴于此，交科院为该段设计了“火山荔香绕古村”景观主题，利用火山石作为路基挡墙，还在互通区用火山石造型。

交科院为海南筛选出三角梅、硬枝黄蝉等花灌木和草花类植物，并提出适宜海南高速公路边坡条件的生态恢复模式和技术，一改以往公路“绿多彩少”的状态，也为日后全面提升公路景观效果提供了可行示范。

五指山推出“中国旅游日”系列活动

山城摆出长桌宴 十大名菜等你尝

本报五指山5月16日电 (记者易建阳)记者从五指山市旅游商务局获悉，为进一步推广和宣传五指山市旅游资源，扩大影响力，提高知名度，加快该市整体旅游产业发展，五指山市将结合“旅游促进发展、旅游促进扶贫、旅游促进和平”的主题，举办庆祝“5·19中国旅游日”系列活动。

5月19日，五指山市将通过长桌宴的形式就当地“十大名菜”进行宣传推介，以此打响五指山市餐饮名气，树立品牌效应。当晚，五指山市将举行“中国旅游日”主题文艺晚会暨旅游推介会，邀请三亚市部分旅行社负责人、旅行社店负责人、业务骨干和游客参加。此外，还将组织他们对五指山市旅游资源进行体验踩线和设计，以此丰富当地旅游线路。

陵水提前谋划战“旱魔”

计划打探深井28口，目前已打探14口

本报椰林5月16日电 (记者程范淦 通讯员李若希)“很甜！”昨天上午，陵水黎族自治县隆广镇常皮村王静大妈笑呵呵地用水桶接从水龙头流淌而下的清水。为迎战今年异常严峻的旱情，陵水今年提前谋划应战，计划在全县缺水区域打探深井28口，解决人民群众生活生产用水困难问题。目前，已成功打探出14口深井，总出水量每天超过5000立方米。

“仅这一项，就可缓解超过5000人的生活饮水和2000亩以上的农业生产灌溉用水问题。”陵水水务局局长黄晓说，此举获得了日前在陵水视察工作的国家“三防”总指挥部的表扬和肯定。

陵水县委书记麦正华说，相关部门在机井出水后必须立即着手建立水塔进行储水，并铺设农田用水管道，切实把“找出来”的水真正用到生活生产上，不浪费一滴水。

陵水今年还采取精细化使用水库水、挖蓄水池和及时利用有利天气人工增雨等方式，科学增水、蓄水、用水。目前陵水全县水库蓄水量约2000万立方米，至少可以应付20天的持续干旱天气。



沿路花海如诗如画

日前，驾车经过海口绕城高速狮子岭段的市民会惊艳于沿路的美景。道路两边各种鲜花争奇斗艳，令人赏心悦目。

记者 古月 通讯员 王媛 摄

三亚一些公立医院太平间管理混乱，最高收费竟达规定标准的33倍 “最后一程”需要多少买路钱？

■ 本报调查组

公益性质的遗体捐献，却让捐赠者家属为太平间停尸费犯愁；

7个月内两次在太平间遭遇“漫天要价”，“候鸟”只能愤而投诉；

公立医院太平间的收费，最高的竟比规定标准高出33倍……

太平间，逝者的临时寄身之所。这样一个特殊的场所，它原属于医院的后勤项目，如今在各种利益面前，已沦为复杂的存在。本报记者连日来对三亚全市太平间进行走访调查，试图解开太平间里不“太平”的秘密。

据三亚市物价部门提供的《海南省医疗服务价格》：

尸体料理费为100元/次
特殊传染病人尸体加收50元
尸体存放最高不超过30元/天
尸体料理费为100元/次
特殊传染病人尸体加收50元
尸体存放最高不超过30元/天

遗体捐献，爱心在太平间遇冷

5月9日，海南省第三人民医院太平间3号冰柜，鹿城第三位遗体捐献者在这里等待接收单位。哀痛的家属人群中，三亚红十字会中国人体器官捐赠协调员杨亚锋最为忙碌。“提前向遗

体接收方申请，补偿逝者家属在太平间停放的费用，不能再让家属犯难。”

杨亚锋的担忧绝非空穴来风。

2014年10月，三亚第二例遗体捐献者吴雪在三亚市人民医院病逝后，太

平间要收取1000多元的停尸费用，让家属、红十字会和接收方又意外又犯难。

“三方都觉得是公益事业，没由头出钱。最后，红十字会和医院高层协商，使太平间免收了这笔费用。”杨亚锋透露，此后办理遗体捐献大家都多了个心眼，提前考虑太平间安置费用。

有了前次的经验，第三例捐献者

捐献事宜的处理相对顺利，接收方最后承担太平间相关费用。

“太平间停放9小时，收费1500元，还得先签字交押金才能安放。多方协商才只收1000元。”遗体捐献者的妻子孙女士表示，“太平间无法体现公益性和社会服务性，无章法的收费让参与公益事业的人心寒。”

项目外包，费用报价无标准

相比1500元的停尸费，“候鸟”邓芳(化名)觉得自己花得更冤。

2015年10月20日，邓芳的父亲在三亚市人民医院去世。“太平间环境简陋，停放两天收费4000元，漫天要价。”邓芳提出要看物价局审核的收费标准，但太平间工作人员拒绝出具。

“都有些什么费用，能不能说明白？”邓芳正在理论，该院太平间工作人员回了一句：“上次在人民医院你就不满意！”邓芳立即明白，两家医院的太平间原来属同一个团队经营。

选来选去，还是掉入同一个“坑”，这让邓芳更加愤怒。“收费没个规定，要价张口就来？”邓芳再次投诉，

须送往省第三人民医院太平间。

当晚9时30分，遗体在太平间安置后，系列收费开始。“市内接尸费1500块，抬尸费800元，次日10时30分离开时，竟开价3400元。”邓芳说。

“都有些什么费用，能不能说明白？”邓芳正在理论，该院太平间工作人员回了一句：“上次在人民医院你就不满意！”邓芳立即明白，两家医院的太平间原来属同一个团队经营。

选来选去，还是掉入同一个“坑”，这让邓芳更加愤怒。“收费没个规定，要价张口就来？”邓芳再次投诉，

卫生部门介入协调，最终退回1000元，但仍未提供任何明细或发票单据。

记者了解到，目前，三亚有3家医院设太平间，除解放军总医院海南分院外，其余两家的太平间皆为外包。

位于发热门诊与医院后门之间的一座白色简易板房，是三亚市人民医院的太平间。在简易的遗体告别厅里，亲朋正在和一位逝者告别。

“老人晚上走的，太平间用商务车将遗体从南边海路运过来，运费、尸体整理、寄存、买寿衣、租告别厅等费用，前后花了6000多元。”逝者亲朋林先生透露。

记者使用岛外手机号给该院太平间去电咨询，工作人员称：“如果半

夜出车，抬尸费1000元，加班费200元，太平间的冷冻费、消毒费、装尸袋的费用、卫生费等业务费，加起来近1000元，还有开棺费、入殓费、保管费，停一天大约3000多元。”

在省第三人民医院太平间，一名郑姓男子拿出一本有编号的“太平间费用洽谈单”，单子上罗列“服务费”“车费”“接尸费”“抬尸费”“尸体冷藏费”“消毒费”“尸体穿衣费”“洗身费”“加班费”“装尸袋”“开棺费”“入殓费”“卫生费”等21个项目，但未写明任何费用标准。

该男子说：“服务费300元，接尸费400元，开棺费200元，冷藏费350元……一天2800元左右，租用告别厅另收1000元。”

太平间经济，生存空间从何而来

据三亚市物价部门提供的《海南省医疗服务价格》，尸体料理费为100元/次，特殊传染病人尸体加收50元；尸体存放最高不超过30元/天。而据记者了解到的太平间收费标准，最高达4400元(不包括自选项

多，又要保证公益性服务，纠纷常有，费力讨好。”从医已25年的周姓医生透露，太平间外包已成为普遍做法。

然而，太平间被外包后，民政部门只能对停放遗体等程序进行规范指导，无法对经营行为进行监管；收费标准以及收费过程是否违规，卫生部门又无法进行价格监督；加之我国既有

(本报三亚5月16日电)

海南部分市县蔬菜田头收购价信息

单位:元/斤 时间:2016年5月16日

填表单位:省农业厅 制表单位:农业厅市场与经济信息处

	空心菜	菜心	地瓜叶	生菜	小白菜	油麦菜	芥菜	上海青	圆白菜	茄子	豆角	青瓜
海口	0.8	1.9			1.9	0.8	1.5	1.8				
三亚	0.5	1.8	1.0	1.8	1.0	1.0	1.0	1.0				
儋州	1.1	1.6	1.7		1.3		1.4	1.3	1.5	1.0	0.6	1.2
琼海	1.2	1.3	1.3	1.2	1.2		1.0	1.1		1.3	2.5	1.0
琼中	2.2	2.7	2.0	3.0	2.0	2.0	1.7	1.5	2.5	1.5	3.2	3.0